ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΠΑΡΕΜΒΑΙΝΕΙ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ;
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Το κράτος επιβάλλει φόρους στους εργαζόμενους και στις επιχειρήσεις. Το κράτος με τους φόρους πληρώνει τους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων, καταβάλλει επιδόματα, χρηματοδοτεί τη λειτουργία των δημοσίων υπηρεσιών, δίνει επιδοτήσεις σε αγρότες, επιδοτεί ή φοροαπαλάσσει επιχειρήσεις για να επενδύσουν, αγοράζει αγαθά και υπηρεσίες για λογαριασμό των πολιτών της χώρας (για παράδειγμα αγοράζει στρατιωτικό υλικό – αεροπλάνα κλπ, αγοράζει ηλεκτρικό ρεύμα κλπ. Ταυτόχρονα καθορίζει με νόμο τις εργασιακές σχέσεις, το ύψος των κατώτατων μισθών, επιβάλλει ανώτατες τιμές σε αγαθά και υπηρεσίες, ελέγχει τις συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας στις επιχειρήσεις κ.α. 


Συνοψίζοντας μπορούμε να αναφέρουμε ότι η μορφή κρατικής παρέμβασης στην οικονομία μπορεί να πάρει τις ακόλουθες βασικές μορφές :

· το κράτος λειτουργεί ως εργοδότης και παράγει από μόνο του αγαθά και υπηρεσίες. Αναφερόμαστε στις δημόσιες υπηρεσίες, αλλά και σε επιχειρήσεις που είναι κρατικές, όπως π.χ. συγκοινωνίες, τράπεζες, πετρελαϊκές εταιρείες κ.α

· το κράτος χρηματοδοτεί την παραγωγή συγκεκριμένων υπηρεσιών και αγαθών, όπως την παραγωγή υγειονομικών υπηρεσιών, την παραγωγή εκπαίδευσης κ.α Η παραγωγή μπορεί να γίνεται από το κράτος, μπορεί όμως να γίνεται και από ιδιώτες για λογαριασμό του κράτους

· το κράτος αναδιανέμει εισόδημα. Δηλαδή μαζεύει χρήματα μέσω των φόρων από ομάδες πολιτών και μεταφέρει μέρους αυτών των χρημάτων σε άλλες ομάδες πολιτών που έχουν ανάγκες, π.χ επιδόματα ανεργίας, κ.α ή μεταφέρει εισόδημα σε επιχειρηματίες με σκοπό να επενδύσουν και να αυξήσουν την απασχόληση

· το κράτος νομοθετεί για θέματα που σχετίζονται με τις αγορές, π.χ. ύψος κατώτατου μισθού, χρόνος εργασίας κ.α

· το κράτος ασκεί ελέγχους και επιβάλλει ποινές για αυτούς που παραβαίνουν τους νόμους

Είναι σαφές ότι η παρέμβαση του κράτους  στην οικονομία μπορεί να γίνει είτε με την άμεση εμπλοκή του στην παραγωγική διαδικασία, είτε με την έμμεση ανάμειξή του μέσω της χρηματοδότησης της παραγωγικής διαδικασίας ή της νομοθετικής παρέμβασης που εξασφαλίζει την καλή λειτουργία της αγοράς.

 ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΠΑΡΕΜΒΑΙΝΕΙ


Η οικονομική θεωρία
 προσπαθεί να ερμηνεύσει τους λόγους για τους οποίους το κράτος παρεμβαίνει στην οικονομία. Βασική υπόθεση για την αιτιολόγηση  της κρατικής παρέμβασης του κράτους είναι η αντίληψη που  μπορούμε να έχουμε αναφορικά με το ρόλο και τις δυνατότητες της αγοράς. Επειδή οι διάφορες σχολές οικονομικής σκέψης δεν έχουν την ίδια αντίληψη για το ρόλο και τις δυνατότητες της αγοράς, ως εκ τούτου έχουμε και διαφορετικές προσεγγίσεις για τους λόγους της κρατικής παρέμβασης. 
Αν η αγορά είναι ένα τέλειο σύστημα με βάση το οποίο καθορίζεται τι θα παραχθεί, σε ποιες ποσότητες, σε ποιες τιμές και πως αυτό θα διανεμηθεί, τότε προφανώς δεν υπάρχει κανένας λόγος για παρέμβαση του κράτους στην οικονομία.  Αν η αγορά ανταποκρίνεται σε αυτά που η κοινωνία ζητά (τι θα παραχθεί και σε ποιες ποσότητες), τότε η κοινωνία είναι απόλυτα ευχαριστημένη από τις λειτουργίες της αγοράς. Οπότε το κεντρικό ερώτημα αφορά κυρίως το αν η αγορά αποτελεί ή όχι το τέλειο σύστημα βάση του οποίου καθορίζονται όλα όσα αναφέραμε προηγουμένως.

Μπορούμε να αναφέρουμε ότι υπάρχουν δύο βασικές θέσεις αναφορικά με το αν η αγορά είναι ή όχι ένα τέλειο σύστημα λειτουργίας της οικονομίας. Η νεοκλασική προσέγγιση
 και η μη νεοκλασική προσέγγιση, στην οποία συμπεριλαμβάνεται η κεϋνσιανή θεωρία, η μαρξιστική θεωρία κ.α. 

Με βάση τη φιλοσοφία της νεοκλασικής προσέγγισης δεν αιτιολογείται καμία κρατική παρέμβαση στην οικονομία, η οποία μπορεί να λειτουργήσει αποτελεσματικά με βάση τις δυνάμεις της αγοράς. Αντίθετα η κεϋνσιανή προσέγγιση θεωρεί ότι η κρατική παρέμβαση είναι επιβεβλημένη, αφού η αγορά δεν μπορεί να λειτουργήσει πλήρως αποτελεσματικά εξαιτίας της δομής της οικονομίας και της κοινωνίας.

Η νεοκλασική προσέγγιση, περί μη χρησιμότητας της κρατικής παρέμβασης, δεν παρέμεινε η ίδια μέχρι σήμερα. Η οικονομική κρίση του 1929, αλλά και η διεύρυνση του αριθμού των φτωχών, των ανέργων και των κοινωνικά αποκλεισμένων, ειδικά τα τελευταία χρόνια, οδηγούν την νεοκλασική θεωρία να αποδέχεται την κρατική παρέμβαση στην οικονομία και στην κοινωνία. Οι προφανείς διαφορές μεταξύ νεοκλασικής και κεϋνσιανής θεωρίας, είναι κατά πόσο αυτή η κρατική παρέμβαση θα πρέπει να αφορά οικονομικές δραστηριότητες ή όχι. Η μεν κεϋνσιανή θεωρία υποστηρίζει ότι ο ρόλος της κρατικής παρέμβασης είναι η διόρθωση των ατελειών των αγορών και η υποβοήθηση των οικονομιών ειδικά σε περιόδους κρίσης (μέσω της αύξησης των δημοσίων δαπανών). Η νεοκλασική θεωρία υποστηρίζει ότι η κρατική παρέμβαση πρέπει να αφορά κυρίως το ρυθμιστικό πλαίσιο εύρυθμης λειτουργίας της αγοράς και τη δημιουργία ενός δίχτυ κοινωνικής ασφάλειας για αυτούς που δεν μπορούν να αγοράσουν τα αγαθά που χρειάζονται από την αγορά.

Κοιτώντας τη σημερινή πραγματικότητα παρατηρούμε ότι το κράτος παρεμβαίνει στην οικονομία της χώρας για να παράγει το ίδιο ή για να χρηματοδοτήσει την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών που είτε η αγορά δεν μπορεί να παράγει, είτε η παραγωγή τους επηρεάζει ευρύτερα το σύνολο των ατόμων. Τέτοιου είδους αγαθά είναι τα λεγόμενα δημόσια αγαθά, π.χ. εθνική άμυνα, τα αγαθά που έχουν σημαντικές θετικές εξωτερικές οικονομίες, π.χ. εκπαίδευση, υγεία.

Τι ονομάζουμε δημόσια αγαθά
 και γιατί αυτά παράγονται από το κράτος και όχι από τον ιδιώτη ; Τα δημόσια αγαθά ορίζονται σε συνάρτηση με τα ιδιωτικά αγαθά. Με τον όρο ιδιωτικά αγαθά εννοούμε τα αγαθά τα οποία μπορούν να παραχθούν και να καταναλωθούν ανά μονάδα (π.χ. σοκολάτες. Μπορούμε να παράγουμε και να καταναλώσουμε μία, δύο τρεις κλπ.) και μπορεί ο παραγωγός να αποκλείσει τον καταναλωτή από το να αγοράσει το αγαθό αν δεν πληρώσει την τιμή του. Με άλλα λόγια η αιτία που ένας παραγωγός παράγει ένα ιδιωτικό αγαθό είναι ότι μπορεί να παράγει και να πουλήσει όσο θέλει, αλλά κυρίως του ότι μπορεί να αποκλείσει οποιονδήποτε από το αν δεν πληρώσει. Με βάση τον ορισμό του ιδιωτικού αγαθού, ορίζουμε το δημόσιο αγαθό ως εκείνο το αγαθό που παράγεται και καταναλώνεται ενιαία (π.χ. εθνική άμυνα) και δεν μπορείς να αποκλείσεις κάποιον από την κατανάλωσή του αν δεν πληρώσει το αγαθό. Για παράδειγμα στην περίπτωση της εθνικής άμυνας το κράτος παράγει άμυνα για όλους όσους βρίσκονται στην ελληνική επικράτεια. Αν κάποιος που ζει στην Ελλάδα δηλώσει ότι δεν ενδιαφέρεται να πληρώσει για την εθνική άμυνα, θα συνεχίσει να ωφελείται από αυτή, αφού το ελληνικό κράτος παρέχει άμυνα για όλους όσους βρίσκονται στο ελληνικό έδαφος. Ως εκ τούτου ένα τέτοιο αγαθό δεν μπορεί να παραχθεί από ένα ιδιώτη, όχι γιατί δεν μπορεί να έχει κέρδος, αλλά επειδή δεν μπορεί να επιβάλει τιμή και να αποκλείσει όποιον δεν την πληρώνει.

Με τον όρο εξωτερικές οικονομίες εννοούμε ότι η παραγωγή ή η κατανάλωση ενός αγαθού ωφελεί όχι μόνο αυτόν που το παράγει ή το καταναλώνει, αλλά ωφελεί και τους υπόλοιπους πολίτες της χώρας. Για παράδειγμα η εκπαίδευση που ένα άτομο λαμβάνει, του επιφέρει ατομικά οφέλη (μπορεί να βρει ευκολότερα εργασία, να έχει ένα υψηλότερο μισθό, μία γρηγορότερη εξέλιξη), αλλά ταυτόχρονα ωφελούνται συνολικά όλοι οι πολίτες που ζουν σε μία χώρα όπου ολοένα και περισσότεροι άνθρωποι είναι μορφωμένοι. Στην περίπτωση αυτή, όπως και στην περίπτωση του αγαθού υγεία, το κράτος επιδοτεί την παραγωγή αυτών των αγαθών, για να προσφέρονται σε χαμηλότερες τιμές και να είναι εφικτό να αποκτηθούν από ολοένα και μεγαλύτερες ομάδες πολιτών.

� Αναφορικά με τους λόγους της παρέμβασης του κράτους στην οικονομία, βλ. Χλέτσος (2010)


� Η νεοκλασική σχολή εμφανίζεται στο τέλος του 19ου αιώνα. Θεωρεί ότι έχει τις ρίζες της στη θεωρία του Adam Smith, στη θεωρία του «αόρατου χεριού», στη θεωρία του τέλειου ανταγωνισμού. Βασικό πιστεύω της νεοκλασικής θεωρίας είναι ότι η άριστη δομή οργάνωσης της οικονομίας είναι ο τέλειος ανταγωνισμός, όπου θα η αγορά μπορεί να απαντήσει αποτελεσματικά όλα τα ερωτήματα που τίθενται σε σχέση με το τι θα παραχθεί, πως θα διανεμηθεί και ποια τιμή θα καθοριστεί. Η κεϋνσιανή προσέγγιση αναπτύσσεται στη βάση των ιδεών του Keynes, οι οποίες επικράτησαν κυρίως μετά από την οικονομική κρίση του 1929. Βασικό πιστεύω αυτής της θεωρίας είναι ότι αν και ο τέλειος ανταγωνισμός είναι η άριστη δομή της οικονομίας, εντούτοις η κοινωνική πραγματικότητα είναι διαφορετική και στην πράξη δεν υπάρχει τέλειος ανταγωνισμός και διάφοροι παράγοντες, όπως η ύπαρξη συνδικάτων κλπ, δεν επιτρέπουν στην αγορά να λειτουργήσει αποτελεσματικά. Η μαρξιστική προσέγγιση που οι ρίζες της είναι στη θεωρία του Μάρξ, πιστεύουν σε μία διαφορετική δομή οργάνωσης της οικονομίας και της κοινωνίας.


� Αναφορικά με τη θεωρία για τα δημόσια αγαθά και τα αγαθά με θετικές εξωτερικές οικονομίες βλ. Stiglitz (1992) και Rosen, H., et al (2009)





